

代表厦门接受核查

同安污染源普查通过省级验收

该区历时三年摸清污染源分布和污染物排放等情况,为加强环境监管打下基础



文/本报记者 罗子泓

通讯员 杨心亮 韩超
扎实推进生态环保工作,助力加快生态文明建设。近日,同安区代表厦门市接受省普查办验收组第二次全国污染源普查和档案管理工作现场核查,并顺利通过验收。

据悉,在区委政府的重视和领导下,经过三年不懈努力,同安区率先全市各区基本完成了此次污染源普查工作,重点完成了污染源普查工作前期准备、清查建库、入户调查、数据审核整改、污染物产排量核算、数据汇总、档案整理等工作,全面摸清了辖区污染源分布和污染物排放等情况,既为掌握辖区生态环境“家底”、加强环境监管打下基础,也为建设高颜值高素质同安提供了环境支撑。

名词解释

全国污染源普查

全国污染源普查是重大的国情调查,是环境保护的基础性工作。

普查对象是我国境内有污染源的单位和个体经营户,范围包括工业污染源、农业污染源、生活污染源、集中式污染治理设施、移动源及其他产生、排放污染物的设施,内容包括普查对象的基本信息、污染物种类和来源、污染物产生和排放情况、污染治理设施建设和运行情况等。



同安区举行第三次全国污染源普查工作动员及部署会。(资料图/同安生态环境局提供)

1 一个月啃下“硬骨头”

普查攻坚时刻,同安区第二次全国污染源普查办公室(以下简称“区污普办”)普查指导员陈亮干脆把“家”安在了办公室。“我在办公室住了一星期,反复确认普查对象中重点企业的信息。”陈亮说。

同安辖区面积大,各类污染源数量多,是全市污染源普查任务最重的一个区。因此,加班加点走访企业,摸排各类污染物,核查产排污数据等成了同安生态环境局污普工作人员们的“家常便饭”。

以工业企业清查为例——区污普办工作人员需要结合区市场监督管理局、税务局等部门提供的名录和国家下发的名录库,通过实地访问、逐户摸底和查漏补缺等方式从全区13000多家企业中筛选出符合要求的普查对象。虽然这项工作的时限



污普办工作人员入户普查。(资料图/同安生态环境局提供)

只有不到1个月,但工作人员们还是拿出了敢拼敢冲的精神,努力查清每一个污染源、计算每一毫克污染物,按时保质啃下了这块“硬骨头”。

2 排查建档同步推进

海量数据,也给档案管理工作造成了巨大压力。

对此,同安区污普办建立了普查与档案管理“同步部署、同步管理、同步验收”的工作机制。这一举措不仅规范了档案管理工作,也大大提高了污染源普查的建档工作效率,实现了污染源的动态监管,普查数据和档案资料的精准完全、系统安全和有效利用。

“普查工作时间跨度长,数据量大。如果没有在普查阶段同步收集

整理资料的话,建档时再补缺补漏就困难重重,有可能出现企业联系方式变更、找不到企业负责人等意外情况,进而影响普查进度和质量控制。”同安生态环境局副局长郑小华说。

值得一提的是,同安区污普办还聘请了有30多年档案工作经验的专家当“智囊团”。他们深入现场指导和监督档案管理工作,强化了工作人员“事中随时收集资料,事后及时规范建档”的意识。

3 核查数据质量高

这家企业的废水排放量怎么这么大?入户核查同安工业集中区一家电镀企业的数据时,区污普办工作人员和环境执法人员发现了“蹊跷”。

原来,由于对填报项目存在理解偏差,这家企业把其他企业委托自己处理的废水排放量也一并算了进去。

“这样填报会造成数据重复,影响普查工作的准确性。”陈亮说。发现问题后,区污普办立即开始“拉清单”——梳理可能出现类似问题的企业,并逐一通过电话等方式进行提醒。

普查工作中,数据质量尤为关键。同安生态环境局局长潘飞舟告诉记者,做好同安区污染源普查工作,不仅有助于准确判断当前辖区环境形势,为全区经济社会发展和推进实施生态环保政策提供参考,也是加快同安区创建国家生态文明建设示范区的重要环节。

为确保普查数据真实可靠,同安区污普办在制定数据审核工作方案时,就建立了普查员初审、指导员复审、区级自审、专家审核、区级现场抽样复核和区级自审自查工作等六大审核工作机制。

此外,区污普办还创新举措——以镇街为划分,召集普查企业代表前来,“手把手”指导其填报、核实数据。为了更好地帮助企业理解普查的意义,消除其疑虑,区污普办还在各镇街办公点安排专人现场办公,一方面解答企业问题,一方面整理更新材料。

促进消费结构升级
助力实体经济发展

兴业消费金融连续五年保持高质量发展

本报记者 张福良

作为全球银行30强兴业银行控股的一级子公司及省内首家持牌消费金融公司,兴业消费金融(下称“兴业消费金融”)连续五年保持高质量发展,资本实力与业务规模持续壮大,为消费结构升级、实体经济发展提供助力。

深挖线下市场
打造差异化竞争力

在消费金融公司中,深耕线下是一条“少有人走的路”,但兴业消费金融五年来的业绩证明线下消费金融市场大有可为。

该公司坚持自建营销团队获客,严格落实“面谈面签、亲核亲访、送货上门”的标准化操作规范,并自主研发自动化审批系统,大幅提高审批效率,降低风险,审批时效控制在24小时以内。

2019年,经中诚信国际信用评级委员会审定,该公司主体信用等级与债项评级均为AAA级。

主动减费让利
提供有温度的普惠金融服务

五年来,兴业消费金融在普惠金融方面取得优异成绩。

《2019中国消费信贷市场研究》显示:在31家持牌消费金融公司、互联网金融公司中,兴业消费金融在“G20普惠性评估体系”和清华大学CCWE指标体系综合

评价中均位列前三,“惠”单项指标则位居榜首。

疫情期间,兴业消费金融出台多项举措,推出延长贷款期限、减免相关利息等一系列人性化帮扶政策,与客户共渡难关,线上平台则提供“7×24”全天候服务,确保业务、贷款查询得到快速响应。

坚持“寓义于利”
实现从经营到情怀的跨越

作为中国银行业协会消费金融专业委员会的副主任单位之一,兴业消费金融始终将社会责任扛在肩上,贡献力量。

在社会公益方面,兴业消费金融创新“银教合作”模式,建立了包括特殊教育捐助、精准助学系统等在内的企业社会责任体系。该公司出资1000万元成立泉州市教育基金会特殊教育专项基金,已累计资助特殊学生千余名。2018年,该公司与省教育主管部门合作研发了“福建助学”平台;2019年,该公司与福建团省委等单位联合主办“创青春”福建省青年创新创业大赛,支持青年学子创新创业,向数字化、智能化迈进。

权威报告显示,未来五年消费金融行业规模有望达到70万亿元。面对广阔的发展空间和新的行业机遇,兴业消费金融正驶入一片蓝海。

厦门建霖健康
将于上交所上市

本报讯(记者 李晓平)继去年8月松霖科技成功上市之后,厦门市又一家从事卫浴等配件的公司走到资本市场门口。23日,厦门建霖健康家居股份有限公司首发申请获证监会通过,将于上交所上市。

建霖家居主要从事厨卫产品、净水产品和其他产品的研发、设计、生产和销售,其中,厨卫产品包括淋浴系列、龙头系列、进排水系列和厨卫附属配件,净水产品包括净水器和净水配件等。公

司客户包括马斯科集团、科勒集团、3M集团、美的集团等国际知名企业。

此次IPO建霖家居拟募投的项目主要是扩产,包括“厨卫产品线扩产项目”和“净水产品线扩产项目”,将分别新建55条厨卫产品线和16条净水产品线,产能大幅扩张。公司在募集资金运用部分还阐述了净水产品线扩产项目的经济效益:“项目完全达产当年预计可实现销售收入86958.23万元,净利润5855.04万元。”

把牢关口严防输入 保障港口平稳运行

厦门港航执法支队发挥党建引领作用,为防疫稳生产保运转作出积极贡献

文/本报记者 徐景明

通讯员 叶琪琳

图/厦门港航执法支队提供
港口,是连接国内外两个市场的重要窗口平台,在新冠肺炎疫情期间,其发挥着保障复工复产和保持经济平稳运行的重要作用,也担当着“严防输入”的重要角色。

按照市委市政府、厦门港口管理局相关工作部署,今年以来,厦门港航综合行政执法支队党总支坚持党建引领,把部门治理、行业治理、基层治理、单位治理有机结合,发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,在防疫、稳生产、保运转方面发挥了积极作用。

同时,厦门港航综合行政执法支队党总支积极开展志愿服务工作,涌现出张文亮等党员工作者,他们在防控一线主动担责、兢兢业业、无怨无悔,诠释了党员的使命、港口人的担当。



港航执法人员登上船舶开展检查。

A 把牢关口 严防疫情扩散输入

新冠肺炎疫情发生后,厦门港航综合行政执法支队党总支将打赢疫情防控阻击战作为一项重大任务,快速成立工作领导小组,以保障航空通航及水上客运安全为抓手,一手抓防疫,一手抓防疫,确保旅客人身安全、

确保疫情不从海上输入、不在船舶上扩散。

“港区各客运码头及渡口渡船,如厦门第一码头、和平码头、轮渡客运码头及五通客运码头,是防控重点,首先要把握这些关口,严防疫情。”该支

队负责人说,疫情发生后,支队共开展执法检查121次,出动执法人员167人次,检查船舶5艘次,检查水路客运企业及港口59家次,同时派出执法人员加强可疑船舶巡查,严防非法入境,实现疫情“零输入、零扩散”。

B 强化执法 维护港口稳定运行

在茫茫大海上,航道通畅在此时显得更为重要——疫情期间,港口是重要的运输通道,其不仅关系防疫物资运输,更是确保复工复产、维护社会经济稳定运行的关键。“我们制定了《春运期间渔船违法占道捕捞专项行动方案》,针对渔船机动性强、灵活性

好、惯于游击等特点,通过租用民用快艇、错峰执法、夜间执勤等方式开展巡查。”该负责人说。

行动开展以来,厦门港航综合行政执法支队重点对东渡航道、海沧航道、4号、5号、7号锚地等通航水域开展专项行动。其间,支队共开展执法

行动15次,其中联合执法3次,出动执法人员45人次,执法艇15艘次,执法辅助船13艘次,驱离碍航渔船30艘,清除碍航标志物15个、浮球18个,割裂渔网40张,查扣渔船2艘,立案处罚2起。

C 志愿服务 下沉基层贡献力量

疫情防控工作,是党员干部践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石。厦门港航综合行政执法支队在深入辖区企业指导复工复产的同时,还积极发挥党员先锋模范作用,成立疫情防控志愿服务队。

在口罩供应紧张阶段,该支队党员到口罩厂协助生产,填补用工缺口;党员“双报到”下沉到共建社区和居住社区,开展疫情防控志愿服务,同社区工作者一起织密筑牢社区防疫的“大口罩”。截至目前,支队党总支累计进

社区参加志愿服务49次,参加人员85人次,涵盖17个社区,总服务时长308个小时。

“我们对流程、应对也比较熟悉了。只要有需要,我可以继续坚持!”厦门港航执法支队工作人员张文亮说。

厦门港航执法支队工作人员张文亮:
“只要有需要,我可以继续坚持!”

▲“全副武装”的张文亮在厦门机场服务入境旅客。

张文亮今年49岁,曾是鼓浪屿“好八连”连长,党龄30年,“我之前就想去武汉做志愿者,但我不是医护人员,那次申请没有通过。这一次,党和人民需要我,我义不容辞。”他说,“我爱人很支持,她说,你既然决定要去,就要做好,家里你不要担心。”

一个班要坚守12小时,通宵是常事,最多一个班近20小时……体力消耗大,又不能多喝水,当过兵、爱跑马拉松的张文亮觉得“强度很大”。“最开始穿的防护服会过敏。还有护目镜,总是起雾,后来我在上面涂了一层薄薄的润肤乳或者洗手液,效果不错。”他说。

只要一穿防护服,臂弯、腿弯等部位就会过敏起疹子,痒痒难忍,十几个小时下来怎么受得了?还要不要坚持当战疫志愿者?厦门港航执法支队工作人员张文亮没有轻言放弃,他几经周折,找到了不过敏的防护服,继续坚持工作。

4月26日,这是厦门港航执法支队张文亮加入厦门机场转运志愿小组,担任转运二组组长的第27天。截至当日,他已经安全接待并转运有重点疫区生活及旅行史的思明区复工复产人员、境外归国人员两百余名。

“说不怕,那是假的。”党员的誓词里,有那句:时刻准备着!“只要有需要,我可以继续坚持!”张文亮的这几句话,让记者印象深刻。

勇挑重担
第一时间写下请战书

疫情发生后,厦门机场一度成为入境旅客量全国前三的机场,是“外防输入”的最前线。3月底,得知我市要组织党员志愿者进驻厦门机场入境人员分流服务中心,张文亮第一时间写下请战书。“病毒看不见,摸不着,危险无处不在,说不怕不担心,那是假的,危险的事情总要有人去做。”他说。

按照计划,张文亮要在厦门机场坚守至4月30日。“做了这么些日子以来,我们对流程、应对也比较熟悉了。只要有需要,我可以继续坚持!”张文亮说。



▲港航执法人员赴社区开展志愿服务。